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Анотація. У статті подано огляд українських та світових меморіальних парків, 
визначено їх функціональність та вплив на сучасне суспільство. Розглянуто їхню 
роль, історію, архітектурні особливості. З’ясовано, що меморіальні садово-паркові 
комплекси впливають на формування історичної свідомості та поширення куль-
турних цінностей. Окреслено, що вони є важливими елементами культурної спад-
щини та гармонійного розвитку сучасного суспільства. Показано значення цих 
об’єктів для збереження пам’яті про трагічні події та стихійні лиха, інформування 
населення щодо суспільно важливих проблем сьогодення. Метою дослідження 
є аналіз впливу і значення меморіальних садово-паркових комплексів у сучасному 
суспільстві та з’ясування їхньої ролі у формуванні історичної пам’яті, свідомості та 
моральних цінностей епохи. Методологія дослідження базується на аналізі лі-
тературних джерел, архівних матеріалів та проведенні експертних оцінок.

Результати аналізу показують, що меморіальні садово-паркові комплекси 
відіграють важливу роль у збереженні та популяризації культурної та історичної 
спадщини, забезпечуючи доступ до цінних об’єктів для широкої громадськості. 
Вони є не лише місцями зберігання артефактів минулих епох, а й центрами освіти, 
культурно-просвітницької роботи та туристичного розвитку.

Наукова новизна полягає у виявленні ключової ролі, яку відіграють ме-
моріальні садово-паркові комплекси у збереженні та популяризації культурної 
спадщини, а також у пропозиціях щодо поліпшення їх ефективності у збереженні 
історичних цінностей. Їх значення полягає у тому, що вони є не лише місцями 
відпочинку, а й носіями пам’яті, що відображається у пейзажі, архітектурі, скуль-
птурі та багатьох елементах, що розповідають про історію. Меморіальні сади та 
парки сприяють збереженню історичних фактів, традицій, культурних цінностей 
та спадщини суспільства, розширюють освітні можливості та сприяють розвитку 
туризму. Вони стають важливими центрами, що відображають багату спадщину 
країни та служать місцем патріотичного виховання і культурного обміну.

Практична значущість полягає у розкритті функціоналу меморіальних са-
дово-паркових комплексів, спрямованого на збереження та популяризацію куль-
турної та історичної спадщини, що сприятиме подальшому розвитку культур-
но-мистецького середовища та туристичному потенціалу регіонів.

Ключові слова: меморіальні парки, меморіальні садово-паркові комплекси, 
історична пам’ять, культурна спадщина.
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ВСТУП
Меморіальні об’єкти є не лише цен-

трами культурно-історичної спадщини, а й ві-
діграють важливу роль у житті сучасних міст 
і населених пунктів, виконуючи різноманітні 
функції: містотворчу, екологічну, рекреаційну, 
соціальну, архітектурно-декоративну тощо.

З’явившись у містах античного світу, ме-
моріальні комплекси поєднували в собі різні 
види мистецтв і відображали естетичні вподо-
бання, технічні досягнення та ідеологічні цін-
ності історичної епохи. Починаючи з доісто-
ричних спільнот, люди створювали святилища 
в парках, щоб відзначити особливі місця. Вони 
висаджували священні гаї та використовували 
інші прийоми паркового дизайну для відтво-
рення пам’яті про історичні події чи постаті.

Меморіальні парки можуть створюва-
тися на честь національних героїв, видатних 
митців, політичних і громадських діячів, які 
зробили вагомий внесок у розвиток держави. 
Меморіальні парки впливають на збереження 
пам’яті про відомих людей, історичні події чи 
культурні цінності. Вони є важливими елемен-
тами культурної спадщини та гармонійного 
розвитку нашого суспільства.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Питанням вивчення меморіальних 

парків займалася низка відомих фахівців: 
Л. Скоріненко, В. Маланюк, Ю. Клименко, 
Г. Зеленюк, І. Годя, К. Гамалій.

Н. Олексійченко [13] уважає, що меморі-
альні парки – це «…специфічні культурні про-
стори, у яких поєднуються кілька складників: 
історичний, пам’ятковий, екологічний, архі-
тектурний, антропологічний та міфологічний». 
Також наголошує на важливості меморіальних 
парків як місць, де можна зберегти «…пам’ять 
про історію, культуру та природу та як важ-
ливих факторів формування національної сві-
домості та ідентичності», і підкреслює, що ме-
моріальні парки можуть стати «…важливими 
платформами для вивчення та розуміння нашої 
історії та культурної спадщини, а також для роз-
витку туризму та патріотизму». Поняття «мемо-
ріальні парки» С. Сторожук [22] розкриває як 
території, які присвячені пам’яті конкретних іс-
торичних подій або людей. Такі парки можуть 
містити «…пам’ятники, меморіальні дошки, 
скульптури, фонтани, дерева чи квіткові ком-
позиції, що відображають певні історичні події 
або вшановують особистості, які зробили зна-
чний внесок у розвиток краю або культури».

МЕТА
Мета дослідження – розкрити значення 

меморіальних садово-паркових комплексів 

у сучасному суспільстві та з’ясувати їхню роль 
у формуванні історичної пам’яті, свідомості та 
моральних цінностей епохи.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Робота меморіальних парків як склад-

ників культурної спадщини нерозривно пов’я-
зана з постійною еволюцією як їхніх територій, 
так і міського оточення. Питання збереження 
ландшафтних об’єктів архітектури на сучас-
ному етапі не може ігнорувати концепцію 
адаптації, особливо в контексті зменшення 
площ рекреаційних зон у мегаполісах. Із цим 
пов’язане також розуміння адаптації, яке ви-
ходить за рамки простого пристосування ма-
теріальних компонентів паркового простору 
до потреб відпочинку населення та перед-
бачає аналітичний підхід до визначення від-
повідності функціонального призначення та 
символічного змісту паркового середовища 
сучасним ідеологічним поглядам суспільства. 
На підставі аналізу функціонального при-
значення парків у Києві виявлено, що серед 
111 об’єктів 18 є меморіальними, при цьому 
10 із них присвячено подіям та наслідкам війн.

Одним із найвідоміших меморіальних 
парків України є Національний історико-мемо-
ріальний заповідник «Бабин Яр» (рис. 1). 

Він створений у Києві, де сталася одна 
з найтрагічніших подій Голокосту в Україні 
та світі. Ландшафт та архітектурні об’єкти 
відтворюють атмосферу трагічних подій 
і викликають глибокі емоції співчуття. 
Декоративні рослини у парку підбирали 
з урахуванням символізму, екологічної су-
місності, а також із метою створення відпо-
відної атмосфери. Рослинні об’єкти та чис-
ленні скульптури і пам’ятники гармонійно 
інтегрувалися у природний ландшафт і віді-
грали важливу роль у створенні художнього 
образу подій минулого.

У Бабиному Яру встановлено багато 
пам’ятників, які є символами пам’яті, ви-
знання та вшанування жертв тоталітарних ре-
жимів і нацизму, що виражають спільний про-
тест проти геноциду, терору та голокосту. Усі 
вони слугують як нагадування про страшні 
події минулого, є закликом до збереження 
миру, гідності та толерантності.

Парк є не лише місцем пам’яті, а й пси-
хологічним інструментом, який спонукає до 
роздумів про наслідки насильства та тоталі-
тарних режимів.

Ще одним важливим символом пам’яті 
про трагічні події війни та національної гід-
ності є меморіальний комплекс «Пагорби 
Слави» (рис. 2), який було закладено 23 лю-
того 1948 р. у Львові за спільним проєктом 
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архітекторів Андрія Натальченка, Генріха 
Швецького-Вінецького та Івана Персікова. 

Територія парку озеленена місцевими 
видами дерев’янистих декоративних рослин, 
які добре адаптовані до кліматичних умов 
та забезпечують тінь і затишок для відвіду-
вачів. У парку розміщені інтегровані в ланд-
шафт скульптури та пам’ятники. Вони мають 
велике значення для створення художнього 
образу та співгри з природним оточенням. На 
території парку встановлено п’ять курганів, 
на кожному з яких розміщено пам’ятники та 

плити з іменами загиблих воїнів. На централь-
ному кургані височіє величезний монумент 
«Батьківщина-мати» Територія парку озеле-
нена місцевими видами дерев’янистих деко-
ративних рослин, які добре адаптовані до клі-
матичних умов та забезпечують тінь і затишок 
для відвідувачів. У парку розміщені інтегро-
вані в ландшафт скульптури та пам’ятники. 
Вони відіграють важливе значення для ство-
рення художнього образу та співгри з при-
родним оточенням. На території парку вста-
новлено п’ять курганів, на кожному з яких 

Рис. 2. Сучасний меморіальний комплекс «Пагорб Слави» у Львові

Рис. 1. Національний історико-меморіальний заповідник «Бабин Яр»
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розміщено пам’ятники та плити з іменами за-
гиблих воїнів. На центральному кургані ви-
сочіє величезний монумент «Батьківщина-
мати» – символ перемоги над нацизмом.

Цей парк символізує пам’ять про тих, 
хто віддав своє життя за свободу та незалеж-
ність.

Слід зазначити, що роль меморіальних 
парків у світі полягає не тільки у збереженні 
культурно-історичної спадщини, вшануванні 
пам’яті героїв чи відомих постатей, а й у ви-
світленні трагічних подій як нагадування люд-
ству про масштабні наслідки бездумної діяль-
ності людини, які можуть зруйнувати долі 
декількох поколінь людства.

«Парк Миру» у Японії (рис. 3) – це мемо-
ріальний комплекс, установлений у Хіросімі – 
першому місті у світі, що стало жертвою ядерної 
атаки 6 серпня 1945 р. 

Хіросімський меморіальний «Парк Миру» 
внесено до списку Світової спадщини ЮНЕСКО. 
Важливо відзначити, що саме тут був епіцентр 
ядерного вибуху. Будівлю не реставрували, 
і вона збереглася у стані, у якому вона була 
безпосередньо після бомбардування. Нині її 
руїни стали символом миру в усьому світі та 
служать нагадуванням людству про трагічну 
подію. Однак основним акцентом парку є зе-
лені насадження, що створюють атмосферу 
спокою і життєрадісності. На території розмі-
щений ставок із водою, яка символізує від-
новлення, плинність часу і перемогу життя. 

Це місце, де відвідувачі можуть побути у тиші 
та роздумах. Парк Миру в Хіросімі є символом 
миру, відродження, надії та відновлення після 
атомного вибуху, який стався в місті під час 
Другої світової війни.

Меморіальний парк Шицзячжуан Андер 
(рис. 4) розташований біля мальовничого 
східного підніжжя гір Тайхан. 

Територія вирізняється красивими пей-
зажами та пишною зеленню, а також багата 
символами Лазурного Дракона, Білого Тигра, 
Чорної Черепахи та Птаха Вермільйона, що ро-
бить її привабливим для людей місцем. Дизайн 
«Хмарного дзеркала» віддзеркалює повагу до 
традиційної похоронної культури, водночас 
трансформуючи концепцію дизайну тради-
ційних кладовищ. З акцентом на ландшаф-
тному дизайні, артистизмі та персоналізації, 
він прагне втілити гармонійну, мирну, розсла-
блену і теплу гуманістичну ландшафтну атмос-
феру із сильним почуттям церемонії та артис-
тизму. Вільні від емоцій теплі простори мають 
на меті забезпечити людям фізичну і психічну 
релаксацію, дати можливість живим зцілити 
свої печалі, пропонуючи місце спочинку для 
померлих. Мета цього меморіального комп-
лексу – досягти симбіотичного і радісного спі-
віснування між людиною і природою.

Історія Арлінгтонського військового 
кладовища – меморіального комплексу 
у Вашингтоні (рис. 5) почалася у другій по-
ловині XIX ст. під час Громадянської війни 

Рис. 3. Меморіальний комплекс «Парк Миру» у Хіросімі, Японія
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у США, коли відбулася смертельна битва між 
північними і південними військами, унаслідок 
якої штати зазнали великих втрат – понад три 
тисячі солдатів загинули. Виникла проблема 
з похованням такої великої кількості загиблих. 
Тоді влада вирішила використати земельну ді-
лянку в Арлінгтоні для створення нового кла-
довища.

Перебуваючи у парку, чітко усвідом-
люєш, наскільки вражаючою є система вій-
ськових традицій у США та якою великою 
є відповідальність перед військовою службою. 
На гранітних надгробках, виконаних із білого 

каменю, застосовано єдиний шрифт та спільну 
символіку, і сама атмосфера цього місця 
є необхідним елементом ідентичності та життя 
у Сполучених Штатах. Ті, хто заплатив най-
вищу ціну за незалежність і свободу, поховані 
тут із найвищими почестями, які країна може 
надати.

Парк пам’яті Великої синагоги 
в Освенцимі (рис. 6) – це меморіальний парк, 
присвячений Великій синагозі в Освенцимі, 
Польща. 

Синагога була зруйнована на по-
чатку Другої світової війни. У 1939 р. Велика 

Рис. 4. Меморіальний парк Шицзячжуан Андер у Китаї

Рис. 5. Арлінгтонський військовий цвинтар у Вашингтоні, США
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синагога була підпалена, а потім зруйно-
вана нацистськими окупантами. Після війни 
вона так і не була відновлена, а місце, де 
вона стояла, залишилося порожнім як свід-
чення подій війни. Із роками ця територія за-
росла деревами і чагарниками. Через вісім-
десят років після руйнування синагоги жителі 
Освенцима вирішили створити у цьому районі 
парк пам’яті і спогадів. У парку є меморіальні 
дошки, що розповідають про історію синагоги, 
лавки для відвідувачів із символічною перфо-
рацією, що відображають орнаменти Великої 
синагоги, і рослинність – понад 20 видів 
дерев, чагарників і квітів. Це місце повинно 
забезпечити жителям і туристам спокій та 
місце для роздумів. Дизайн парку покликаний 
нагадувати відвідувачам про форму синагоги. 
Навколо центру споруди і кам’яних плит архі-
тектори створили контур храму у вигляді тон-
кого бордюру, що відокремлює центр парку 
від навколишньої зелені. Головним архітек-
турним елементом парку є мозаїка із сорока 
сірих кам’яних плит, які раніше вважалися 
промисловими відходами. На кожній плитці 
є «рельєфи» різної глибини, що перетина-
ються і зовнішній вигляд яких змінюється під 
впливом освітлення, символізуючи людські 
долі, які перетнулися в житті і розійшлися 
в різних напрямках. Парк був створений для 
того, щоб нагадати людям про мультикуль-
турну історію і традиції відкритості різним ре-
лігіям і традиціям.

Меморіальний парк Сіань (рис. 7) розта-
шований у місті Сіань, що знаходиться у про-
вінції Шеньсі, Китай. 

Він є відомим історичним та куль-
турним об’єктом, який вражає своєю архітек-
турною довершеністю та природною красою. 
Головною атракцією Меморіального парку 
Сіань є Теракотова армія – одна з найунікаль-
ніших археологічних знахідок XX ст., пред-
ставлена тисячею фігурок військових воїнів, 
коней і колісниць, виготовлених із глини, які 
були поховані разом з імператором Цинь Ши 
Хуанді в III столітті до н. е. Ці фігури від-
різняються за розмірами і деталями, що ро-
бить їх дуже реалістичними та вражаючими. 
Меморіальний парк знаходиться у мальовни-
чому місці, має добре розвинену інфраструк-
туру для прогулянок та відпочинку, де можна 
насолодитися гармонією між культурою та 
природою. Меморіальний парк Сіань прива-
блює туристів з усього світу, відкриваючи їм 
культуру та історію Китаю.

Вікторіанський меморіал жертвам на-
сильства в сім’ї у Мельбурні (рис. 8) – це мемо-
ріальний об’єкт, який ушановує пам’ять жертв 
насильства в сім’ї, зокрема Вікторіанської 
епохи (перша половина ХІХ ст.). Він вико-
наний у лаконічній манері, включає у себе 
різноманітні компоненти та символіку, які на-
голошують на важливості боротьби з насиль-
ством у сім’ї та підтримки жертв.

Вікторіанський меморіал є символом 
боротьби та пам’яті про жертв насильства 
в родині, підкреслює їхнє право на життя без 
страху та насильства. Меморіал є також за-
собом підвищення обізнаності громадян щодо 
насильства в сім’ї та важливим суспільним ме-
седжем для сьогодення.

Рис. 6. Парк пам’яті Великої синагоги в Освенцимі, Польща
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Меморіальний музей Смритиванського 
землетрусу (рис. 9) розташований у місті 
Бхудж, штат Гуджарат, Індія. 

Парк є частиною Меморіалу землетрусу 
Смритиван, який був створений у пам’ять 
про землетрус 2001 р., епіцентром якого був 

Рис. 7. Меморіальний парк Сіань, Китай

Рис. 8. Вікторіанський меморіал, присвячений жертвам насильства в сім’ї у Мельбурні, Австралія
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Бхудж. Меморіал розкриває унікальну дику 
природу, культурну спадщину та ремесла 
заповідного регіону Кутч. Мета проєкту по-
лягала у створенні не просто музею, а гро-
мадського простору, де мешканці могли б 
збиратися і святкувати значні події та фес-
тивалі.

ВИСНОВКИ
Меморіальні об’єкти відіграють важливу 

роль у світі як історичні, культурні та соціальні 
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ABSTRACT

Lysuchevska M., Kosyk O. The role of memorial garden and park 
complexes in the preservation of cultural and historical heritage.

The article provides an overview of Ukrainian and world memorial parks, defines 
their functionality and impact on modern society. Their role, history, and architec-
tural features are considered. It is found that memorial garden and park complexes 
influence the formation of historical memory, consciousness and dissemination of 
cultural values. It is outlined that they are important elements of cultural heritage 
and harmonious development of modern society. The article shows the importance 
of these objects for preserving the memory of tragic events and natural disasters, 
and for informing the population about socially important issues of our time. The 
purpose of the study is to analyse the impact and significance of memorial garden 
and park complexes as a mechanism for preserving cultural and historical values, 
promoting their study and reproduction in the collective memory of society. The re-
search methodology is based on the analysis of literary sources, archival materials, 
and expert assessments.

The results of the analysis show that memorial garden and park complexes 
play an important role in the preservation and promotion of cultural and historical 
heritage, providing access to valuable objects for the general public. They are not 
only places of storage of artefacts of past eras, but also centres of education, cul-
tural and educational work and tourism development. The scientific novelty lies in the 
identification of the key role played by memorial garden and park complexes in the 
preservation and promotion of cultural heritage, as well as in proposals for improving 
their effectiveness in preserving historical values.

Memorial garden and park complexes play a key role in preserving and main-
taining cultural and historical heritage. Their significance lies in the fact that they are 
not only places of recreation, but also carriers of memory, which is reflected in the 
landscape, architecture, sculpture and many elements that tell the story. Memorial 
gardens and parks contribute to the preservation of historical facts, traditions, cul-
tural values and the nation’s heritage, expand educational opportunities and promote 
tourism. They become important centres that reflect the country’s rich heritage and 
serve as a place for patriotic education and cultural exchange.

The practical significance of the article lies in the development of recom-
mendations for improving the efficiency of management of memorial garden and 
park complexes aimed at preserving and promoting cultural and historical heritage, 
which will contribute to the further development of the cultural and artistic environ-
ment and tourist potential of the regions.

Key words: memorial parks, memorial garden and park complexes, historical 
memory, cultural heritage.
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